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基础设施互联互通对经济社会发展具有重要的基础性、先导性、全局性作用。
《粤港澳大湾区发展规划纲要》把“加快基础设施互联互通”作为推进大湾区建设的一项重要工作，明确提出要加强基础设施建设，畅通对外联系通道，提升内部联通水平，推动形成布局合理、功能完善、衔接顺畅、运作高效的基础设施网络。将粤港澳大湾区建成富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群，基础设施的互联互通既是先决条件，也是有力支撑。现代社会，经济越发展，对基础设施的要求越高。粤港澳大湾区地处我国沿海开放前沿，以泛珠三角区域为广阔发展腹地，在“一带一路”建设中具有重要地位，具备互联互通的区位优势、战略优势。同时，粤港澳三地分属不同区域，管理制度不同，发展程度有异，生产要素高效便捷流动的良好局面尚未形成，基础设施互联互通水平有待进一步提升。加快大湾区基础设施互联互通，务必认真贯彻落实规划纲要的部署要求，聚焦于提升交通、能源、信息、水利等基础设施支撑保障能力的发展目标，加快构建现代化的综合交通运输体系，优化提升信息基础设施，建设能源安全保障体系，强化水资源安全保障。
“道路通，百业兴”。加快基础设施互联互通，重点是构建现代化的综合交通运输体系。按照规划纲要部署，要提升珠三角港口群国际竞争力，巩固提升香港国际航运中心地位，增强广州、深圳国际航运综合服务功能，以沿海主要港口为重点，完善集疏运网络；要建设世界级机场群，巩固提升香港国际航空枢纽地位，提升广州和深圳机场国际枢纽竞争力，增强澳门、珠海等机场功能，推进大湾区机场错位发展和良性互动；要完善大湾区经粤东西北至周边省区的综合运输通道，加快构建以广州、深圳为枢纽，出省通道为骨干，连接泛珠三角区域和东盟国家的陆路国际大通道；要构筑大湾区快速交通网络，连通内地与港澳以及珠江口东西两岸，力争实现大湾区主要城市间1小时通达；要提升客货运输服务水平，实现零距离换乘、无缝化衔接，构建现代货运物流体系。
信息基础设施是打通经济社会发展的信息“大动脉”。加快基础设施互联互通，要进一步优化提升信息基础设施，强化信息资源深度整合。规划纲要从构建新一代信息基础设施、建成智慧城市群、提升网络安全保障水平等方面作出具体部署，强调要推进粤港澳网间互联宽带扩容，加快互联网国际出入口带宽扩容，推动珠三角无线宽带城市群建设，实现城市固定互联网宽带全部光纤接入，建设超高清互动数字家庭网络等；要推进新型智慧城市试点示范和珠三角国家大数据综合试验区建设，大力发展智慧交通、智慧能源、智慧市政、智慧社区；要加强通信网络、重要信息系统和数据资源保护，建立健全网络与信息安全信息通报预警机制，构建网络安全综合防御体系。
能源安全是关系经济社会发展的全局性、战略性问题。加快基础设施互联互通，要着眼于建设能源安全保障体系，推动能源生产和消费革命。一要推进能源供给侧结构性改革，优化能源供应结构。加快天然气和可再生能源利用，有序开发风能资源，因地制宜发展太阳能光伏发电、生物质能，安全高效发展核电，大力推进煤炭清洁高效利用。二要强化能源储运体系。加强周边区域向大湾区以及大湾区城市间送电通道等主干电网建设，加快推进珠三角大型石油储备基地建设，推进广州、珠海等国家煤炭储备基地建设，研究完善广东对香港、澳门输电网络、供气管道，确保香港、澳门能源供应安全和稳定。
水是生命之源、生产之要、生态之基。加快基础设施互联互通，要以“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”为指导理念，强化水资源安全保障。按照规划纲要部署，要从完善水利基础设施、完善水利防灾减灾体系两方面重点推进。完善水利基础设施，要坚持节水优先，实施最严格水资源管理制度，加快推进珠三角水资源配置工程和对澳门第四供水管道建设，保障珠三角以及港澳供水安全，加强粤港澳水科技、水资源合作交流。完善水利防灾减灾体系，要加强海堤达标加固、珠江干支流河道崩岸治理等重点工程建设，加强珠江河口综合治理与保护，强化城市内部排水系统和蓄水能力建设，推进病险水库和病险水闸除险加固，提高防洪防潮减灾应急能力。
  “一桥飞架三地，碧海变成通途。”以港珠澳大桥的建成通车为标志，大湾区基础设施互联互通的局面正在加速形成。广东作为推进粤港澳大湾区建设的重要责任主体，要进一步深化认识、提高站位，对接“中央要求”“港澳所需”“湾区所向”“广东所能”，和香港、澳门在相互尊重的基础上，共同编制基础设施领域的专项规划或实施方案，加快基础设施互联互通的实施进程，为粤港澳大湾区经济社会发展提供坚实支撑。
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